

# 永懷陳辭公

——辭公副總統逝世十周年作

永懷陳辭公

我與陳故副總統辭公早年並無往來，記得於民國三十九年三月間，一天下午，辭公突然來訪，說恭喜我！我茫然無以對。他續說：「提名我為行政院政務委員，中央常會已通過，事前曾請于院長右公轉告我。嗣後又蒙兩度提任為蒙藏委員會委員長，當辭公交卸行政院長之日，猶懇勸我應繼續在政府供職，勿輕離政界。他說：『國事艱難，有志之士，應繼續為黨國効命』。辭公見愛之深，豈能一日或忘。

本年三月陳辭公逝世已十週年，但是他生平偉大的事功，可謂遺愛長留在民間。如影響最深遠的臺灣土地改革而言，此一在總統蔣公英明偉大領導之下，推行成功的創舉，早為中外人士所公認，實具有極不平凡的意義，諸如：

一、平均地權為社會生存所必需——國父手創三民主義，以解決民生問題為中心。早在同盟會創立之初，即提出「平均地權」為四大政綱之一。當時頗多黨人誤認「平均地權」並非必要，反對列為政綱。卒賴總理的堅持而獲得通過。

回顧我們與共匪的鬥爭，土地問題實為勝敗的主要關鍵。共匪最初以「打土豪，分田地」動人的

口號，欺騙脅脅了廣大的農民，作為叛亂的工具。於今因推行公社暴政，沒收農民土地，引發了一匪為政權總崩潰的危機。我們撤退來台之初，痛定思痛，辭公主持台灣省政已經實行三七五減租，任行政院長時，秉承總統蔣公英明的決策，支持內政部主辦，自民國四十一年起，毅然實施土地改革，由三七五減租而耕者有其田，改善了全民的生活，這無疑是我們轉敗為勝的起點。證明了三民主義理論的正確，國父的高瞻遠矚，「平均地權」洵為社會生存進化所必需。從此更增強了我們反攻大陸建設新中國必勝必成的決心和信心。

二、主義的貫澈，在於真誠的實踐——誰都知道，三民主義的理論，是非常完美的，但也誰都感覺到我們過去對三民主義理論的實踐是不够的。辭公以身作則，不尚空談，朝夕惟求主義的貫澈與實踐。記得三十九年春，我到行政院常務會議，辭公談及大陸剿匪時期，每晚僅睡四小時，因辛勞過度，致身體由強而弱。當辭公主持湖北省政府之際，武漢失守，在戎軍馬倥偬之中，大力推行

三七五減租，甚得人民的愛戴與支持。我們來台

伊始，局勢亦極險惡而不穩定，然而辭公深謀遠慮，無畏無私，從民主主義的具體實施着手，得有今日的成就，辭公確為我們樹立了力行主義的楷模，在任何情況之下，無不具至真至誠之心，至大至剛之氣，由主義的信仰，化為堅決的行動。土地改革如此，一切施政無不如此，辭公對我們的示範和啓示，實在太重要了。

三、為「地盡其利」「民生第一」而奮鬥——土地與民生，關係至為密切。土地問題真正的解決，不獨注重於分配，尤當致力於生產。我們如何實現國父「地盡其利」的遺訓，除「耕者有其田」使地權平均之外，必須充分提高土地經濟的效用。辭公有見於此，故於「耕者有其田」政策之後，繼之為興建工程浩大的石門水庫，親自負責籌備，嗣未兼行政院長，應新任院長俞鴻鈞先生之請，仍任石門水庫興建委員會主任委員，克服困難，卒底於成。大家目觀石門水庫所獲的利益，曾文、大甲等大水利工程，亦都先後興建起來，增進農業生產，改善人民生活，影響何可以道里計。

四、促進農工商業的發展，以裕民生——辭



(上) 陳辭公早年與本文作者(左)、財政部嚴部長(中)同在會場中攝。後排右起袁守謙、谷鳳翔、陳雪屏、翟韶華。(下) 陳辭公偕夫人早年赴本文作者女公子喜宴時攝。

公熱心國事，關懷民瘼，實無時無刻而或忘。某次雖在病中，仍想到地主既已拿出土地來，地主

所得補償之錢，應使善用之，政府當獎勵有錢人，如台泥、台糖等公司是。從此

投資興辦工業，於是主張公營事業部份開放民營，由農業轉而促進工商業的發達，

由土地問題而同時解決了資本問題。國父提示民生主義的實行辦法，為平均地權與節制資本，這是相連而不可分離的措施。辭公確已圓滿地兼籌並顧了。我們

經濟的繁榮，與社會的進步，豈設新中國，顯示無限光明的遠景。我們堅信，自辭公開其端，更有今日行政院蔣院長推行十項建設，勵精圖治，使台灣成爲民族復興聖地，世界反共堅強堡壘。與大陸上共匪殘民以逞的暴政

是偶然而致！

五、奠定建設台灣，光復大陸的根基——辭公在總統領導之下，致力土地改革的成功，並進而謀求農工商業的發達，由此奠定了建設台灣三民主義模範省的根本，且為今後光復大陸，建

了。

以上是

辭公生前的功勳，我人應予深切體認的。此外，就辭公對我個人而言，尤不勝知遇之感！茲逢辭公逝世十週年，爰作此文，以誌懷念並

表崇敬忱